
มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
คณะครศุาสตร สาขาวชิาคณติศาสตร

ขอสอบกลางภาคเรยีนที่ 1 ป การศกึษา 2562

รหัสวชิา ช ือ่วชิา วันเวลาสอบ คะแนนเตม็
MAP2403 พีชคณตินามธรรม เวลา 10:00 - 13:00 105 คะแนน

วันพฤหัสบดี ที ่ 3 ตลุาคม 2562 30%

ชือ่-สกลุ....................................................................... รหัสนักศกึษา.................................... หมูเรยีน...............

คำชี้ แจง
1. ขอสอบมีท้ังหมด 12 หนา จำนวน 10 ขอ
2. เขียนชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา และตอนเรยีนดวยตัวบรรจงลงในขอสอบทกุหนา

3. หามใช เครือ่งคำนวณ และอปุกรณสือ่สารทกุชนดิในขณะสอบ

4. ไมอนญุาตใหนำเอกาสารการเรยีน ตำราเรยีนทกุชนดิเขาหองสอบ

5. หาม นำขอสอบออกจากหองสอบโดยเด็ดขาด
6. หากมีการทจุรติในการสอบ จะไดรับการลงโทษตามระเบียบของมหาวทิยาลัย

ลงชือ่ผูเขาสอบ

........................................

อาจารย ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

ขอที่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 รวม
คะแนน

หนา 1 จาก 12



ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

1. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้ โดยไมตองแสดงวธิทีำ (ขอละ 1 คะแนน)

1.1 คาของ ϕ(25 − 52) เทากับเทาใด

1.2 นยิาม a ∗ b = 2a+ b+K เมือ่ a, b ∈ R โดยที่K เปนคาคงตัว

ถา 1 ∗ 2 = 5 จงหา K

1.3 จงหา อันดับ (order) ของ (2̄, 3̄) ใน Z12 × Z51

1.4 จงหา อันดับ (order) ของ −
√
3

2
− 1

2
i ใน C∗

1.5 ให α = (1 2 3)(2 3 4)(3 4 5) เปนสมาชกิใน S5

จงหาจำนวนเตม็บวก k ทีน่อยทีส่ดุทีท่ำให αk = (1)

1.6 จงหาจำนวนสมาชกิของ ⟨7̄⟩ ใน Z∗
11

1.7 จงหา จำนวน ตัวกอกำเนดิ (generator) ท้ังหมดของ Z2500

1.8 จงหา จำนวน กรปุยอย (generator) ท้ังหมดของ Z500

1.9 จงหา ดัชนี (index) [Z6 × Z8 : ⟨(2̄, 2̄)⟩]

1.10 จงหา จำนวนตัวกอกำเนดิ (generator) ของกรปุผลหาร Z100/
⟨
20

⟩

หนา 2 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

ขอ 2 ถงึ 10 จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
2. (12 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

2.1 (6 คะแนน) ให a เปนจำนวนเต็ม จงพิสจูนวา 3 | a(2a2 + 7)

ขอเสนอแนะ : ใชข้ันตอนวธิกีารหาร (The Division Algorithm)

2.2 (6 คะแนน) ให a, b เปนจำนวนเต็มทีไ่มใช ศนูยพรอมกัน จงพิสจูนวา
ถา gcd(a, b) = 1 แลว gcd(a2, b2) = 1

หนา 3 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

3. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

3.1 (6 คะแนน) ให ∗ เปนตัวดำเนนิการทวภิาคบน G = {1, 2, 3, 4, 5} ซึง่มีสมบัตบัิตสิลับที่ (commutative) และ
แสดงผลการดำเนนิการดังตารางเคย เลยตอไปนี้

∗ 1 2 3 4 5
1 3 2 4 1
2 5 2 2
3 3 2 3 4
4 4 5
5 5 1

(ก) (2 คะแนน) จงเตมิตัวเลขในชองวางของตารางเคย เลยใหสมบูรณ
(ข) (2 คะแนน) จงหาคาของ 4 ∗ (2 ∗ 3) + (4 ∗ 2) ∗ 3
(ค) (2 คะแนน) จงหา เอกลักษณ (identity) ของ ∗ พรอมใหเหตผุลประกอบ

3.2 (4 คะแนน) จงหาตัวผกผันการคณู (multiplicative inverse) ของ 61 ใน Z×
100

หนา 4 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

4. (10 คะแนน) นยิามการดำเนนิการทวภิาคโดย

a ∗ b = 1

2
ab เมือ่ a, b ∈ R∗

จงพิสจูนวา (R∗, ∗) เปน กรปุอาบีเลยีน (abelian group)

หนา 5 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

5. (9 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

5.1 (4 คะแนน) ให G เปนกรปุ และมีสมบัตวิา
x2 = x ทกุ ๆ x ∈ G

จงพิสจูนวา G เปนกรปุอาบีเลยีน (abelian group)

5.2 (5 คะแนน) ให a, b, c, d ∈ Q นยิามการดำเนนิการทวภิาคโดย
(a, b) ∗ (c, d) = (a+ c+ 1, 2b+ d)

จงตรวจสอบวา (Q×Q, ∗) เปนกรปุหรอืไม

หนา 6 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

6. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

6.1 (6 คะแนน) ให α = (1 2)(3 4 5) และ β = (3 4 6)(7 8) เปนสมาชกิใน S8 จงหา

(βα)2562(αβ)2019

6.2 (4 คะแนน) ใน S15 จงหา อันดับ (order) ของ α เมือ่

α = (1 3 5 7 9 11 13 15)(1 4 7 10 13)(1 5 9 13)

หนา 7 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

7. (14 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

7.1 (7 คะแนน) จงแสดงวา H เปนกรปุยอย (subgroup) ของ GL2(R) เมือ่

H =

{[
a 0
b c

]
: ac = 1

}

หนา 8 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

7.2 (7 คะแนน) จงหา ตัวกอกำเนดิ (generator) ท้ังหมดของ Z×
27

หนา 9 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

8. (10 คะแนน) พิจารณากรปุ Z5 × Z9 กับการบวก

8.1 (2 คะแนน) Z5 × Z9 เปน กรปุวัฏจักร (cyclic group) หรอืไมเพราะเหตใุด
8.2 (4 คะแนน) จงหา กรปุยอย (subgroup) ท้ังหมดของ Z5 × Z9

8.3 (4 คะแนน) จงเขียน แลตทซิ (Lattice) ของกรปุยอยของ Z5 × Z9

หนา 10 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

9. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

9.1 (5 คะแนน) ให H เปนกรปุยอย (subgroup) ของกรปุ G และ a, b ∈ G จงพิสจูนวา

a ∈ Hb ก็ตอเมือ่ Ha = Hb

9.2 (5 คะแนน) ให G เปนกรปุจำกัดโดยที่ |G| = n จงพิสจูนวา
ถา n เปนจำนวนเฉพาะ แลว ทกุ ๆ กรปุยอยของ G เปนกรปุยอยปกติ (normal subgroup)

ขอเสนอแนะ : ใชทฤษฎบีทของลากรองจ (Lagrange’s Theorem)

หนา 11 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

10. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

10.1 (5 คะแนน) ให N และ M เปนกรปุยอยปกติ (normal subgroup) ของกรปุ G จงพิสจูนวา

N ∩M เปนกรปุยอยปกตขิอง G

10.2 (5 คะแนน) จงแจกแจงสมาชกิของกรปุผลหาร (quotient group)
Z4 × Z9/ ⟨(2̄, 6̄)⟩

พรอมหา ตัวกอกำเนดิ (generator) ท้ังหมด

หนา 12 จาก 12
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